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BOI DUO'NG HOC SINH GIOI VA THI CHUYEN
HUONG DAN BAI TAP VE NHA
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Cau 1. Tinh nhanh céc biéu thtrc sau:

a) 69%-31% b) 9992 +2.999+1 ¢) 2012
HD:

Van dung cdc hang dang thire dé diwa biéu thirc vé tong hiéu ciia cdc s6 tron chuc, tram, nghin, ...
a) 692 —31% =(69+31)(69-31) =100x38 = 3800

b) 9997 +2.999 +1=(999+1)* =1000000

¢) 2012 =(200+1)" = 200% +2.200+ 12 = 40401

d)1012 = (100+1)* =100% +2.100 +1=10000 + 200 +1 =100201

Céau 2. Tim gia tri nh6 nhét ciia mdi biéu thirc:

a) A=x>—8x+9 b) B=5x>-6x+11
HD:

A=x?—8x+9=(x-4)’ =727

A>-7

GTNN cua A 1a -7 khi x = 4.

a)

b) Khi hé s6 ciia x2 khong phai s6 chinh phuong ta ¢6 2 phwong an xir li:

Cach I:
B=5x>-6x+11
2
B=5(x2—§x+ﬂj=5(x—éj +ﬁzﬁ
5 5 5 5 5

GTNN cua B Q la khix= z
5 5
Céau 3. Tim gia tri 16n nhat ctia biéu thirc:
a) C=—x> —8x b) D=1-3x%-5x
HD:
a) C=—x>—8x=—(x+4)’ +16<16

GTLN cua C la 16 khi x = -4
b)
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D=-3x"-5x+1

=—3(x2 +§xj+1=—3(x2 +2.x.§+§j+§+l

6 36) 12
2
:—3(x+§j +3—7£3—7

GTLN cua D la 3—7 khix = )
12 6
Cau 4. Tim s6 tu nhién n dé n® +13 1a sb chinh phuong.
HD:
Piat n® +11=k?, véi ke N.
n®+11=k*=11=k>-n* =13=(k-n)(k+n)
Vi k+n2>k—n néntaco:
k-n=1 k=7
& .
k+n=13 n==6
Thi lai: 6% +13=49 =77 1a SCP.
Vay n=6.

CA2
Cau 1. Tam giac ABC c6 goc A ti1, goc C bang 309, AB=29, AC=40. V& duong cao AH, tinh BH
HD:

29

30°

40

Trong tam giac vudng AHC co ACH=30" = AH = ATC =20

Trong tam giac vudong AHB dung dinh ly pytago tinh dugc BH=21

Ciu 2. Cho tam gidc ABC vudng tai A co cac s6 liéu nhu hinh v&. Tinh x
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HD:
Pat AC=y; Taco6 DH=BH =9 c

x? +y? =BC? =625 D
y? —AH? =HC? =256

x> — AH? =HB? =81

T d6 c6 y> —x? =175 vay x = 15
Cau 3. Cho hinh v€, hdy tinh x

HD:

Kéo dai AB cit DE tai F. Ta c6 BF =CD = 1, DF = BC =2 nén AF = 3, EF = 4. Ap dung dinh 1y pytago
trong tam giac vuong AFE ta dugc x =5

Cau 4. Cho tam giac ABC vudng tai A, AB=6, goc B bang 30°. Phan giac goc C cit AB tai D. Tinh AD,
BD

HD:
C
30°
30°
A 30°
A D B
Tam giac vuong ABC c6 goc B bang 30° nén:
2 2
AC=E,AB=6:BC2 _BCT 56, 3BC =36:>BC=£,AC=i
2 4 3 3

B=30° = C=60°, trong tam giac vudng ACD c6 goc ACD bang 30° tir d6 tinh duoc

2 2
Ach—D,Aczi:CDZ—C%=12:»3Cf ~12

2 NG)

= CD?*=16=>CD=4=AD=2=BD=6-2=4

www.vinastudy.vn - Dam mé dé thanh céng - 0832.64.64.64
-Trang3



